

# 温暖的寒假 别样的精彩

## ——全市检察机关开展2024寒假儿童关爱服务系列活动纪实

本报融媒体记者 王冰 通讯员 尚林杰

寒假期间，全市检察机关认真贯彻落实全国妇联等16部门印发的《关于开展“把爱带回家——真情暖童心 相伴护成长”2024寒假儿童关爱服务活动的通知》要求，围绕共筑防线护童心、亲子陪伴育童心、结对帮扶暖童心等方面广泛开展丰富多彩的寒假儿童关爱系列活动，进一步增强青少年安全意识，促进青少年身心健康。

### 共筑防线护童心

市人民检察院以青少年法治教育基地为依托，邀请梁园区实验小学四年级学生走进教育基地，为孩子们带来一场别开生面的“沉浸式”法治教育之旅。

针对寒假易多发的火灾、烫伤等意外风险，该院干警挑选学生代表，在消防虚拟灭火系统环节进行演练，针对不同火种选择相应的灭火器，手把手教孩子们操作，顺利完成“灭火”任务。

在孩子们学习参观过程中，检察干警还融入知识抢答环节，充分调动孩子们的积极性，加深孩子们对所学知识的记忆，让孩子们在轻松、愉悦的氛围中丰富安全知识，提高自我保护能力。

永城市人民检察院第五检察部干警走进永城市第十七小学，为孩子们上了一堂生动的法治课。课堂上，检察干警以“快乐假期法先行”为主题，将近年来办理的案件改编成一个个小故事，通过以案释法的方式告诫学生们要远离违法犯罪，增强风险防范意识。

睢县人民法院联合县妇联在该县城关镇东关村开展寒假儿童关爱服务活动。检察干警针对寒假易多发的居家安全、用电安全、消防安全、燃放烟花爆竹等内容，向学生及家长普及家庭教育、安全教育法律知识，让孩子们更加重视安全的重要性，提高自我保护的能力。

此次活动还邀请膳食专家为孩子们讲解膳食纤维、五毛食品的危害，专家以简单易懂、图文并茂的课件，向学生们讲述了小学生身体发育所需要的营养、识别食品安全的方法等内容，邀请学生们成为食品安全小卫士，遇到“三无”食品，及时向老师报告。

活动最后，孩子们与家长一起亲手做了爱心枣糕，增进亲子间的互动，会场充满一片欢声笑语。

### 亲子陪伴育童心

柘城县人民检察院第五检察部为该县慈圣镇丁刘村的留守儿童送去了学习用品，举行了家庭教育座谈会。

检察干警与参会家长紧紧围绕“家庭教育与预防犯罪”问题，就子女教育、涉案未成年人教育帮扶措施等问题进行了讨论和交流，尤其是在教育女性未成年人方面，父母更要以身作则、言传身教，努力为未成年人营造一个温馨和睦的家庭环境。

检察干警还提醒孩子们增强安全自护意识，注意防火、防电、防烟花爆竹伤害、防交通事故等安全隐患，外



市人民检察院干警与学生进行灭火系统演练互动。

本报融媒体记者 王冰 摄

走出亲访友要在家长陪同下，防止发生意外。

此次活动了解了平时家长对孩子监护照料的情况、身心健康状况、实际困难要求，同时让孩子们感到心有所依、身有所护、困有所帮，切身感受到党和政府的关心、关爱。

宁陵县人民检察院联合县未成年人心理健康辅导中心开展家庭教育指导服务活动，检察干警和心理辅导老师结合自身多年工作经验出发，结合当前实际工作，采取以案释法、依法说理等方式，为家长们讲解如何正确依法履行自身监护职责，切实肩负起孩子的安全教育和监护责任。

检察干警提醒家长要密切关注孩子行踪，孩子外出要经家长同意并做到去向、知同伴、知归时、知内容、知联系方式“五知”；要帮助孩子合理安排好生活，学习时间管理，注重孩子的安全、健康教育，培养孩子良好的生活意识、守法观念、文明出行习惯，提高孩子正确处理突发问题的能力；要围绕预防游戏沉迷、防溺水事故、交通安全、孩子的情绪和心理健康、珍爱生命教育、预防火灾、饮食安全、防性侵、防欺凌等角度，引导家长切实监护到位，紧绷未成年人假期生活“责任弦”，切实发挥家庭教育在未成年人保护中的重要作用。

### 结对帮扶暖童心

睢阳区人民检察院组织干警到临河店镇贾楼村开展为留守儿童送温暖活动，为孩子们提供关爱，帮助孩子们树立正确的价值观。

活动中，检察干警与村干部通过座谈，详细了解村中儿童的生活、学习状况，给留守儿童送去书包、文具等学习用品，普及寒假多发的烟花爆竹、冻伤摔伤、火灾等意外风险安全教育，提高留守儿童及其家长的安全意识和自

我保护能力，并为他们送去了真挚而温暖的新年祝福。

虞城县人民检察院未检干警在院党组成员的带领下，来到院乡村振兴定点帮扶村虞城县李老家李老家村，开展“真情暖童心、相伴护成长”留守儿童家庭关爱活动。

检察干警向留守儿童所在家庭的老人讲解了相关法律知识，叮嘱其多关爱孩子，让孩子们牢固树立安全意识，增强明辨是非、自我保护的能力，抵御社会不良影响，敢于、善于利用法律武器维护自己的合法权益，切实解决外出务工父母的“后顾之忧”，为留守儿童提供温暖、安全、健康的成长环境。同时，检察干警还为留守儿童家庭送去米、面、油、牛奶等生活用品。

梁园区人民检察院第五检察部干警通过走访观堂镇、双八镇等乡镇，有针对性地提出中小学生寒假安全、家长陪同等问题，深入了解梁园区中小学生寒假安全等政策落实情况。通过组织部分乡镇召开专题会议，建立未成年人专岗，明确岗位职责，确定岗位目标，帮助未成年人过一个平安祥和的寒假。

干警们还对一名残疾儿童被害人进行了再走访，并有针对性地对两名未成年被害人进行了司法救助，用自己微薄的力量表达了检察机关的爱心，让每一位被伤害的孩子都能在这个寒冷的假期感受到温暖，把爱带回家。

夏邑县人民检察院第五检察部干警联合县社工服务站，帮助困难儿童纾解生活困难、抚慰受伤心灵。他们召集10余名孩子来到县人民检察院参观学习，开展观看检察故事、诵读励志书籍、书写福字春联、安全知识竞赛等活动，鼓励他们树立自强自立精神，感受司法机关的温情与关爱。会后，孩子们拿着检察官赠送的“学习大礼包”感动不已，并决心要好好学习，将来报效国家。

民权县人民检察院采用线上加线下相结合的形式，组织开展寒假儿童关爱服务活动。通过“晓丽姐姐讲法律”宣讲平台，以微信的形式向辖区各所学校发送《中华人民共和国家庭教育促进法》的宣讲视频，帮助家长强化家庭教育主体责任，科学合理安排儿童寒假学习生活，并在微信群内发送防火、防溺水的宣传海报，帮助孩子们度过健康安全的生活。

他们利用寒假孩子学习才艺的时间，走访了辖区内培训机构，在教室内为孩子们上法治课。课程围绕“远离侵害、加强自护”的主题，用浅显易懂、生动有趣的语言从校园安全、交通安全及防拐骗等方面，向孩子们阐述安全保护的方法和重要性，并向孩子们发放了由检察干警自己编制的《青春成长手册》。



### 检察视点

商丘市人民检察院 商丘日报报业集团 联办



### 说法绘

本栏主持：王冰 绘图：胡莉萍

## “失独老人”能否要求孙子女履行赡养义务



基本案情：袁老太的独子有子女6人，其子多年前去世后，老人一直跟着大孙女生活，其他5个孙子女没有管过老人，老人觉得不应该由大孙女一人赡养，遂诉至法院。

法院判决：法院审理认为，我国《民法典》第一千零七十四条规定：“有负担能力的孙子女、外孙子女，对于子女已经死亡或者子女无力赡养的祖父母、外祖父母，有赡养的义务。”本案中，5位被告的父亲即原告的儿子已经去世，5位被告又具有赡养能力，因此，5位被告应该对其祖母有赡养的义务，而5位被告未及及时尽赡养义务，故原告要求5位被告给付赡养费的请求，依法应予支持。综合考虑当地农村居民月收入、被告的经济能力及原告的实际需要，法院判决5位被告每人每月给付原告赡养费300元。

法官说法：睢县人民法院法官李中伟在审理此案中，判决后跟进释法说理，使5位被告也认识到自己的错误，表示今后会好好孝敬老人，一家人亲情回归。李中伟表示，随着我国老龄化社会步伐加快，作为家中唯一子女不孝顺的“失独家庭”和“失独老人”，其养老问题引发舆论广泛关注。“愿天下所有老人都能长命百岁、健康长寿、老有所养、老有所乐。”李中伟说。



## 全市67家律师事务所春节期间走访企业126家

本报讯（记者王冰通讯员张伟林波）春节期间，商丘市律师协会积极响应司法局关于在全市律师行业开展“新春访万企、助力解难题”专项行动的部署，春节期间各位律师放弃与亲人团聚的机会，积极开展企业走访活动，全市67家律师事务所共走访126家企业，审查各类合同178份，出具书面法律意见书38份。

河南豫豫律师事务所律师徐长久与闫素梅律师前往河南科迪乳业股份有限公司的奶牛牧场对《安全生产法》进行了详细全面的解读，围绕《安全生产法》对企业的要求进行阐述，通过对新旧条款，结合案例分析予以讲解，以其专业的法律知识为企业提供及时有效、多维度、多方面的法律保障。

河南京港律师事务所律师刘广勋带领3名执业律师分别前往商丘农产品中心批发市场有限公司、林河酒业有限公司、商丘天成投资公司、商丘邦盛置业有限公司、商丘市建安建材有限公司等6家企业，帮助企业完善管理职能，理清问题的症结所在，提出具体的解决方案。

河南瀛宋律师事务所与商丘市游泳协会共同举办了第二场“法治体检”公益活动。此次活动旨在通过法律服务与法治体检的结合，提升广大游泳爱好者的法律意识，同时深入推进“万所联万企”活动在地方层面的实践。

河南宇博律师事务所律师苏醒带领律所执业律师到民权县东方超市有限公司进行企业访谈，了解民权县东方超市有限公司的近期发展状况，针对企业现状发展的法律问题予以一一解答，帮助企业预防法律风险，取得了良好的社会反响。

律师们通过走访企业，面对面听心声、问需求，实打实解难题、助纾困，立足职能帮助企业排忧解难，充分发挥律师在法律服务等基层治理中的职能作用，为全市经济社会高质量发展奠定稳定和谐的社会环境。

## 民权县“银龄调解室”为平安创建“添砖加瓦”

本报讯（记者李良勇通讯员张旭长汪保印）日前，记者从民权县获悉，稳情绪、听陈述、查政策、定责任、调矛盾，这“五步调解工作法”是民权县“银龄调解室”在群众信访矛盾纠纷调处中的实践经验总结，为有效化解基层矛盾纠纷提供了一套切实可行的工作方法。

从2022年3月份民权县绿州街道建立首家“银龄调解室”开始，目前，全县19个乡镇（镇、街道）已全部建立“银龄调解室”并进驻各级信访接待中心，共吸纳“银龄”调解员240余名。2023年以来，已成功调处信访矛盾纠纷508起，调解成功498起，成功率达98%，涉及金额150余万元。“银龄”调解已成为“多元化”“一站式”调处的重要力量，既为平安创建输送动能，又为推进基层平安创建汇聚合力。

近年来，民权县积极构建多元解纷体系，探索矛盾纠纷源头治理有效办法，在全县范围内探索打造个性化“银龄调解室”，通过动员、选建，“银龄”人群积极融入基层治理工作中。老党员、老干部等群体充分发挥熟悉民情、与群众有较好感情基础、容易赢得群众信任的特点和化干戈为玉帛的优势，坚持“情、理、法”相融合、调解普法“两同驱”，助推矛盾纠纷化解在萌芽状态、基层一线。

## 宁陵县人民法院“直播带法”案例入选最高法打造“枫桥式人民法庭”典型案例

本报讯（记者王冰梁晓晨通讯员边丽娜）2月20日，宁陵县人民法院城郊法庭新时代人民法庭建设案例《探索“直播带法”服务乡村振兴》入选最高人民法院“打造枫桥式人民法庭 做实指导调解法定职能”典型案例。

城郊法庭瞄准移动互联网这块“新阵地”，积极探索“直播带法”普法宣传新模式，探索出一条创新诉源治理、服务乡村振兴的新路子。2023年7月开始“直播带法”以来，通过“互动式”法律指导，共排查、化解矛盾纠纷150余件。

城郊法庭充分凝聚各方力量，广泛参与源头治理，组建“直播带法”小组，由懂法律的资深法官“搭档”懂直播的青年干警，联合派出所、司法所及辖区村委会等基层组织，邀请律师、社区工作者、基层网格员、人民调解员等参与直播和互动。人民调解既是“直播带法”小组重要组成力量，也是“直播带法”积极互动对象。每次直播前，城郊法庭充分了解辖区人民调解工作中遇到的困难和问题，分析研判近期调处纠纷的类型，精心准备相关直播内容，告知调解员直播时间和观看方式。辖区人民调解

员进入直播间互动，主播在线解答寻找优质载体，通过与正能量“网红”“大V”直播间合作，提升“直播带法”知名度和影响力。定期做客“法治时空”“王村长”等直播间，借助其较高的人气流量，提升诉源治理和服务乡村振兴的效果，推动形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好环境。

针对群众关心、关注的“520”红包是否是赠予、婚前房产加了名到底归谁、怀孕后被调岗降薪怎么办、买到泡水车如何维权等热点问题，“直播带法”小组提前研讨拟宣讲和解答的普法内容，进行“靶向治疗”，大力宣传“和为贵”“无讼”等优秀传统文化及诉前调解“多快好省”优势，推动培树文明乡风、良好家风、淳朴民风。2023年12月，城郊法庭围绕婚姻家庭主题连续开展普法直播，在法官深入解读婚姻的意义、家庭的责任及子女的成长中，一位原本执意要离婚的女性深有触动，向法院提交了撤诉申请书。

根据直播观众临时提出的法律疑问，法官一对一“把脉问诊”，从法律层面作出专业解答，适当给予道德、心理上的疏导，帮助“老铁”当场解开纠结，或者给予维权、纠纷指引。某房地产公司起诉业主乔某，要求其继续支付房屋首付款，乔某以手部受伤没钱为由予以拒绝，乔某在城郊法庭普法直播时进行法律咨询，经法官解答后知道自己存在败诉风险，遂主动找到法官，与房地产公司达成调解协议。2023年，城郊法庭以调解结案和当事人经调解自愿撤诉案件数达384件，占受理案件总数的43.2%。

法官们还将法律咨询与宁陵特色农产品销售相结合，总结群众在网购时可能遇到的消费者维权等问题，结合产品本身的专利、实用新型等情况进行普法，这样既能减少农产品自身的涉诉情况，又有利于展示诚信，用“带法”促进“带货”，为辖区农民增收致富提供法治保障。

城郊法庭辖区电商产业园年交易额已突破15亿元，带动群众网络创业就业1800余人。城郊法庭整合优秀法官、人民调解员、高校教授等资源，组成“宁法主播团”走进辖区企业，就商标、专利保护、安全生产、新业态用工等相关问题答疑解惑，促进电商依法规范经营，发放《电商从业人员法律指南》1000余册。

## 虞城县人民法院为全面推动各项工作谋篇布局

本报讯（记者王冰梁晓晨通讯员陈金华）2月19日上午，虞城县人民法院召开了2023年度部门负责人会议，总结成绩找差距，推动2024年各项工作开好局、起好步。

会上，虞城县人民法院17个部门负责人分别就2023年度工作开展情况进行述职，既展示了工作亮点和成绩，也剖析了存在的问题和不足，并提出了2024年的工作目标和努力方向，为取得第一季度各项工作“开门红”打下了坚实的基础。

虞城县人民法院党组书记、院

长代恭伟针对下一步重点工作提出三点要求：要强化案件质效。持续保持服判息诉率领先优势，第一季度还有40天，时间紧、任务重，要围绕核心指标，抓紧结案，在提高服判息诉率的同时，切实降低发改率、裁定再审率等指标。要转变信访工作理念。要认真贯彻“纠错与答疑相结合”的信访处置工作理念，对于确实办理错误的案件，要敢于纠错，在做好当事人释法答疑工作的同时，及时进入再审程序。对于违法上访、闹访、缠访的当事人，要积极主动收集相关证据，果断予



### 法治

传递法治之声 弘扬公平正义 欢迎关注商丘中院官方微信 商丘天平之声



春节期间，梁园区人民法院党组书记、代院长张倩（左）到该院部分离退休老干部家中走访慰问，为老干部送上组织关怀和新春祝福。 王建华 张艳慧 摄



2月19日，睢县人民法院干警赴凤城街道保福村开展网络安全普及宣传教育活动，结合当下社会热度较高的电信诈骗典型案例，提醒广大村民在遨游网络世界的同时时刻保持警惕，不断提高自身的网络安全意识，维护自身在网络空间的切身合法权益。 付力源 摄



春节期间，睢阳区人民法院新城法庭干警走进商丘古城开展普法活动，为群众送上“法治大餐”和新年祝福，使群众在浓厚的节日氛围里既感受到法治的熏陶，又感受到新春佳节的快乐。 本报融媒体记者 梁晓晨 通讯员 李若楠 摄